



2025高温特别报道

三湘都市报 · 鹰视频

2025年7月21日 星期一 编辑/熊佩凤 见习编/黄艳红 校对/汤吉

A02

左图:7月20日,入伏第一天,受台风“韦帕”影响,长沙迎来了难得的一个阴天,城市上空被乌云笼罩。

顾荣 摄

右图:7月20日拍摄的维多利亚港。当日,受台风“韦帕”影响,香港天文台9时20分发出十号飓风信号。

新华社 图



入伏首日台风登陆,湖南喜提降温福利

长沙随时随地会下“坨子雨”,城市内涝等次生灾害要防范



扫码看视频

7月20日,正式入伏,今年的三伏到8月18日结束,一共30天。我国迎来一年中最热、最潮湿的时段。在这一关键节点,天气舞台也异常热闹,入伏初期的大范围“炙烤”伴随着第6号台风“韦帕”的强势登场,湖南等地将经历雨热交替的过程。省气象台预计,受第6号台风“韦帕”倒槽影响,20日至22日我省部分地区有中到大雨、局地暴雨,并伴有7~9级雷雨大风等强对流天气。

■三湘都市报全媒体记者 李致远 通讯员 尹可可

解渴:“韦帕”登场,长沙随时随地会下“坨子雨”

“这太阳烤得人快化了,盼场雨比盼快递还急……”7月20日上午,长沙市民李女士刚从超市拎着冰块回家,额头上的汗珠顺着口罩边缘往下淌。

连日来,湖南被高温笼罩,不少地方热得像个大蒸笼,大家都盼着能凉快些、来点“解渴雨”。而台风“韦帕”的到来,正好带来了大家期盼的清凉和甘霖。

长沙市气象台预计,21日,多云有中等阵雨或雷阵雨,气温26~34℃。一直到22日,受台风“韦帕”外围云系的影响,有中等阵雨或雷阵雨,局地伴有雷雨大风等强对流天气;23日至26日,受东风扰动影响,多云为主,午后多分散阵雨或雷阵雨。

值得注意的是,长沙市民需注意每天不定时派送阵雨或雷阵雨,雨可能下得“这里一坨那里一坨”,说不定你在河西晒太阳,河东已经开启“淋雨模式”。

这种雨在气象学中称为“坨子雨”。所谓坨子雨,又称短时强降雨或局地暴雨,是一种强对流天气现象,表现为短时间内(通常几十分钟到几小时)在较小范围内出现猛烈降雨,雨量大且集中,可能伴随雷电、大风甚至冰雹。

“坨子雨”突发性强、局地性明显,易引发城市内涝等次生灾害,提前准备和快速反应是关键,尤其在雨季或台风季需提高警惕。

炙热:逢“短版三伏”,高温日数接近全年一半

然而,台风带来的清凉并不是盛夏季节的主流。7月20日,我国正式入伏,意味着一年中最热的时候来了。

预警

永州、常德等局地需防范山洪灾害



扫码看视频

三湘都市报7月20

日讯 根据省气象局7月20日预报,省水利厅与省气象局联合会商得出如下结论:受降雨影响,20日20:00至21日20:00,永州市、常德市等局地可能发生山洪灾害。

黄色预警区域:零陵区西南部。

蓝色预警区域:鼎城区西南部,汉寿县西南部,零陵区大部,双牌县大部,道县西北部。

请上述地区加强防范,注意做好实时监测和预警叫应等防范工作。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害,请予以关注。

■全媒体记者 李致远

广东海南:应急响应提升至三级

国家防汛抗旱总指挥部20日将针对广东、海南的防汛防台风应急响应提升至三级,维持针对广西的防汛防台风四级应急响应。国家防总办公室派出的工作组继续在广东协助指导台风防范应对工作。

据气象部门消息,台风“韦帕”于20日傍晚在广东沿海登陆。受其影响,20日至21日,海南岛、广东中南部等地有大到暴雨,部分地区有大暴雨,局地特大暴雨,降雨具有一定极端性。

国家防总办公室、应急管理部有关负责人表示,当前正值“七下八上”防汛关键期和台风活跃期,防汛抗旱形势复杂严峻,要进一步落实落细各项防汛防台风责任措施。要加密联合会商研判,紧盯薄弱环节和重点区域,严格落实预警响应联动和直达基层负责人的临灾预警“叫应”机制。要突出抓好施工工地、旅游游客等外来人员的安全管控,在重点部位前置力量和应急通信设施。

受台风影响地区,要对船舶回港避风、人员转移避险情况再核查、再落实,并加大对重点防洪工程、重要基础设施、易积水区域的排查巡查力度;川渝地区要重点防范局地极端强降雨引发的山洪和中小河流洪水,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

■据新华社

香港:再发“十号风球”



扫码看视频

受台风“韦帕”影响,香港天文台20日9时20分发出十号飓风信号。这也是继2023年9月1日受台风“苏拉”影响后,香港再次发出“十号风球”。

香港天文台表示,当日上午9时,台风“韦帕”集结在香港天文台之东南约70公里,预料向西或西北偏西移动,时速约25公里,靠近珠江口一带。“韦帕”未来两小时最接近香港,并于香港天文台以南约50公里左右掠过,对香港构成相当威胁。天文台呼吁市民保持高度警觉,不要离开有屏蔽的地方,并留意破坏性的风力。

香港特区政府表示,截至当日9时36分,特区政府民政事务总署在各区共开放34个临时庇护中心,共有214人入住。

香港医院管理局表示,截至8时,1名男子在风暴期间受伤,前往公立医院急诊室求诊。

特区政府运输署表示,因强风关系,香港将军澳跨湾大桥已封闭。

■据新华社